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Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Nikolaus Scherak, MA, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 21. August 2020 unter der Nr. 3159/J-NR/2020 an mich eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „Erbringung von Dienstleistungen im ersten Halbjahr 

2020“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt:  

Zu den Fragen 1 bis 12: 

• 1. Welche Dienstleistungen im Bereich Strategie- und Politikberatung haben Sie, Ihr 

Ministerbüro bzw Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 

2020 (gemeint: von 1. Jänner bis 30. Juni 2020) jeweils in Anspruch genommen? Bitte 

um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und 

genauem Vertragsinhalt. 

• 2. Welche Dienstleistungen im Bereich Werbung, Marketing und Public Relations 

haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten 

Halbjahr 2020 (gemeint: von 1. Jänner bis 30. Juni 2020) jeweils in Anspruch 

genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des 

Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 3. Welche Dienstleistungen im Bereich Rechtsberatung haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw 

Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 2020 (gemeint: von 1. 
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Jänner bis 30. Juni 2020) jeweils in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach 

Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 4. Welche Dienstleistungen im Bereich Kommunikations- und Medienberatung haben 

Sie, Ihr Ministerbüro bzw Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten 

Halbjahr 2020 (gemeint: von 1. Jänner bis 30. Juni 2020) jeweils in Anspruch 

genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des 

Vertrages und genauem Vertragsinhalt? 

• 5. Welche Dienstleistungen im Bereich persönliche und strategische Beratung haben 

Sie, Ihr Ministerbüro bzw Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten 

Halbjahr 2020 (gemeint: von 1. Jänner bis 30. Juni 2020) jeweils in Anspruch 

genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des 

Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 6. Welche Dienstleistungen im Bereich sonstige Beratung haben Sie, Ihr Ministerbüro 

bzw Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 2020 (gemeint: 

von 1. Jänner bis 30. Juni 2020) jeweils in Anspruch genommen? Bitte um 

Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem 

Vertragsinhalt. 

• 7. Welche Dienstleistungen im Bereich Sicherheit haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 2020 (gemeint: von 1. 

Jänner bis 30. Juni 2020) jeweils in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach 

Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 8. Welche Dienstleistungen im Bereich Forschung bzw Wissenschaft haben Sie, Ihr 

Ministerbüro bzw Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 

2020 (gemeint: von 1. Jänner bis 30. Juni 2020) jeweils in Anspruch genommen? Bitte 

um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und 

genauem Vertragsinhalt. 

• 9. Welche Dienstleistungen im Bereich Eventmanagement bzw. Eventplanung haben 

Sie, Ihr Ministerbüro bzw Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten 

Halbjahr 2020 (gemeint: von 1. Jänner bis 30. Juni 2020) jeweils in Anspruch 

genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des 

Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 10. Welche Dienstleistungen im Bereich Coaching haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 2020 (gemeint: von 1. 

Jänner bis 30. Juni 2020) jeweils in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach 

Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 11. Welche Dienstleistungen im Bereich Transport haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 2020 (gemeint: von 1. 
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Jänner bis 30. Juni 2020) jeweils in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach 

Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

12. Welche Dienstleistungen im Bereich Schulungen haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 2020 (gemeint: von 1. 

Jänner bis 30. Juni 2020) jeweils in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach 

Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und Vertragsinhalt. 

Wie schon zu vergangenen gleichlautenden Anfragen angemerkt, lassen sich die vom 

Bundesministerium für Justiz jährlich abgeschlossenen Dienstleistungsverträge nicht immer 

präzise einem der in der Anfrage angeführten Leistungsbereiche zuordnen bzw. sind diese 

Bereiche selbst nicht immer genau untereinander abgrenzbar, sodass die Fragen – im Sinne 

einer umfassenden Information – zusammengezogen und bereichsübergreifend sowie 

unter Berücksichtigung aller abgefragten Kategorien beantwortet wurden. 

Ferner bitte ich um Verständnis, dass die Auflistung und aufgegliederte Beschreibung 

jeglicher Dienstleistungen im Justizressort angesichts rund 200 in Betracht kommender 

nachgeordneter Dienststellen einen unvertretbar hohen Rechercheaufwand auslösen 

würde und daher von Berichtsaufträgen an sämtliche Gerichte, Staatsanwaltschaften und 

Justizanstalten im Bundesgebiet abgesehen werden musste. Selbst nach Einschränkung des 

Anfragegenstandes auf die Zentralstelle des Bundesministeriums für Justiz ist es nicht in 

allen Bereichen möglich, sämtliche Dienstleistungen mit vertretbarem 

Verwaltungsaufwand darzustellen, wären doch etwa im Bereich Transport (Frage 11) 

sämtliche im Zuge von Dienstreisen getätigten Buchungen, erworbenen Fahrscheine und in 

Anspruch genommenen Taxifahrten händisch zu recherchieren. 

Eine Auswertung aller Bildungsmaßnahmen, die von den nachgeordneten Dienststellen 

veranstaltet wurden (Frage 12) musste aufgrund des damit verbundenen unvertretbar 

hohen Rechercheaufwands unterbleiben. Die von meinem Haus im ersten Halbjahr mit 

externen Trainer*innen veranstalteten Aus- und Fortbildungsmaßnahmen sind aber in der 

nachfolgenden Tabelle enthalten. 

Aufgrund der Rückmeldungen der Fachabteilungen des Hauses und unter Berücksichtigung 

der genannten Einschränkungen gebe ich die vom Bundesministerium für Justiz 

abgeschlossenen Dienstleistungsverträge mit privaten Anbietern bekannt. Im Sinne der 

Kostenwahrheit wurden dort, wo Zahlungen bis zum Einlangen der Anfrage bereits erfolgt 

sind, die tatsächlich angefallenen Kosten in Euro (inkl. USt) angeführt. Erfolgten bislang 

noch keine Zahlungen, wurde das vertraglich vereinbarte Auftragsvolumen angeführt. 
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Auftragnehmer Dienstleistung Kosten (in Euro) 

Firma Siwacht  Bewachung Amtsgebäude  
Museumstraße 7, 1070 Wien  

1105.140,00 

Fauma Gregor Durchführung von Medientrainings  912,00 

orange duck –  
Training & Consulting 
GmbH 

Mod. Teambuilding-Workshop Abteilung III 6 4.475,00 

inShot GmbH Imagefotografie 3.3.-7.5.2020 1.200,00 

Pick & Barth Digital 
Strategies 

Kommunikationsberatung Vereinbart 31.200,00 
netto;  

im 1. HJ 2020 keine 
Zahlungen 

BRFI - Büro Für 
Interaktion GmbH 

Social Mediaberatung für die Öffentlichkeitsarbeit im 
BMJ 

Vereinbart 23.500,00 
netto;  

im 1. HJ 2020 keine 
Zahlungen 

Davorin Barudzija, 
BSc., 
Einzelunternehmer  

Unterstützung der Leitung des Projekts 
Personaloffensive bei strategischen Entscheidungen 
durch die Erfahrung das Know-how des Recruiting-
Experten  

6.500,00 

Institut für Rechts- und 
Kriminalsoziologie 

Konzeptentwicklung 
Korruptionsstatistik/Sicherheitsbericht 

14.190,00 

Wonderwerk 
Consulting GmbH 

Justizinterne Organisationsbewertung – 
Bedarfserhebung 

16.848,00 

Salzburger Institut für 
Weiterbildung GmbH  

Vorträge/Durchführung von 
Fortbildungsveranstaltungen  

15.749,20 

Workswell OG Vorträge/Durchführung von 
Fortbildungsveranstaltungen 

2.000,00 

Mag. Karl 
Hengstberger 

Vorträge/Durchführung von 
Fortbildungsveranstaltungen 

3.600,00 

BDO Austria Vorträge/Durchführung von 
Fortbildungsveranstaltungen 

7.200,00 

Intomedia 
Medientraining GmbH 

Durchführung von Medientrainings 9.372,00 

Bettertogether GmbH Durchführung von Coachings 6.854,59 

Ing. Anton 
Pappenscheller 

Vorträge/Durchführung von 
Fortbildungsveranstaltungen 

7.651,58 

                                                        
1 Enthält auch die anteiligen Kosten für die Sicherung der ÖB Belgrad. 
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C.A.T. Pavlicek Vorträge/Durchführung von 
Fortbildungsveranstaltungen 

8.312,42 

Andrea Steiner Vorträge/Durchführung von 
Fortbildungsveranstaltungen 

3.410,00 

Fitness goes office Online-Training für Mitarbeiter*innen 2.475,26 

Mag. Georg 
Herrnstadt 

Vorträge/Durchführung von 
Fortbildungsveranstaltungen 

8.527,43 

Dr. Eva Novotny Vorträge/Durchführung von 
Fortbildungsveranstaltungen 

7.920,00 

Rundumberatung 
Musiol OG 

Teambuilding 1.680,00 

Sabine Lehrbauer Vorträge/Durchführung von 
Fortbildungsveranstaltungen 

1.960,00 

Mag. Bischof-
Robinson 

Vorträge/Durchführung von 
Fortbildungsveranstaltungen 

1.920,00 

Bambus 
Weiterbildung e.U. 

Vorträge/Durchführung von 
Fortbildungsveranstaltungen 

1.500,00 

 

 

Dr.in Alma Zadić, LL.M. 
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